

হরেরকম হরেরকম হরেরকম

মিশেল ওবামার সঙ্গে মেগান মার্কেল

এ বছর গার্ল আপ লিডারশিপ সামিট অনুষ্ঠিত হবে অনলাইন প্ল্যাটফর্মে। আর এখানে সাবেক মার্কিন ফার্স্ট লেডি মিশেল ওবামার সঙ্গে বিশেষ অতিথি হিসেবে আমন্ত্রিত হয়েছেন ছোট ও বড় পর্দার তারকা মার্কিন অভিনেত্রী মেগান মার্কেল। এ ছাড়া আছেন ভারতীয় তারকা প্রিয়াঙ্কা চোপড়া। চলতি বছরের শুরুতেই প্রিন্স হারি ও তাঁর স্ত্রী মেগান মার্কেল আকস্মিক এক ঘোষণায় রাজকীয় দায়িত্ব ছেড়ে দেন। এই সিদ্ধান্তের ফলে মা রাজকুমারী ডায়ানা ব্রিটিশ রাজপরিবারে যে ধরনের টানা পোড়নের জন্ম দিয়েছিলেন, তাঁর ছেলে হারি সম্ভবত তার চয়ে ও বড় সংকটের জন্ম দিয়েছেন বলে সংবাদ প্রকাশ করেছে বিবিসি। তবু প্রিন্স চার্লসের দ্বিতীয় পুত্র হেনরি চার্লসকে 'প্রিন্স হারি' সম্বোধন বন্ধ হচ্ছে না। দায়িত্ব ছেড়ে দেওয়ার পরও মার্কিন



মিডিয়া সমানে মেগান মার্কেলকে ডেকে যাচ্ছে 'ডাচেস অব সাসেক্স'। মার্কিন মিডিয়ায় একের পর এক সংবাদ হয়ে আসছেন মেগান মার্কেল। তারই সর্বশেষ সংযোজন সাবেক ফার্স্ট লেডি মিশেল ওবামা ও প্রিয়াঙ্কা চোপড়ার সঙ্গে বিশেষ বক্তৃতার জন্য আমন্ত্রিত হওয়া। মজার ব্যাপার হচ্ছে, মেগান একা নন, সার্বিকের ভিডিও কলে ৬৮ বছর বয়সী মেগানের সঙ্গী হবেন 'প্রিন্স হারি'ও। অর্থাৎ তিনিও অংশ নেবেন এই সামিটে। ১৩ থেকে ১৫ জুলাইয়ের ওই আয়োজনে সাবেক মার্কিন প্রেসিডেন্ট বারাক ও মামা ও উপস্থিত হবেন বলে কথা রয়েছে। এই লিডারশিপের মূল লক্ষ্য নারী-পুরুষের বৈশ্বিক বৈষম্য দূর করে সমান অধিকার প্রতিষ্ঠার লক্ষ্যে নারীদের আত্মবিশ্বাসী করে তোলা।

চায়ের সঙ্গে টা ছোলা—চাট

উপকরণ : আলু সেদ্ধ করে টুকরা করে নেওয়া ১ কাপ, ছোলা ৮ ঘণ্টা ভিজিয়ে নিয়ে সেদ্ধ করে নেওয়া ২ কাপ, টমেটোকুচি স্বাদমতো, শসাকুচি স্বাদমতো, ধনেপাতাকুচি ২ টেবিল চামচ, পেঁয়াজ ছোট কিউব আধা কাপ, কাঁচা মরিচ পছন্দমতো, টালা মরিচের গুঁড়া স্বাদমতো, লবণ স্বাদমতো, খুরি ভাজা সাজানোর জন্য, তেঁতুলের সস পরিমাণমতো, টক দইয়ের সস ও সবুজ সস তেঁতুলের সস বানানো: তেঁতুলের পাতলা মাড় ১ কাপ, আখের গুড় ২ টেবিল চামচ, ভাজা ধনেগুঁড়া ১ চা-চামচ, ভাজা পাঁচফোড়নগুঁড়া ১ চা-চামচ, ভাজা মরিচের গুঁড়া ১ চা-চামচ, বিটা লবণ আধা চা-চামচ, শুকনা মরিচ ফাঁকি আধা চা-চামচ (কমবেশি করা যাবে), লবণ স্বাদমতো।

এবার পরিবেশনের পাত্রে ওপরের সব উপকরণ নিয়ে মেশাতে হবে। ওপরের সব সস ও খুরি ভাজা দিয়ে সাজিয়ে ছোলা—চাট পরিবেশন করুন।

উপকরণ: সাদা চিড়া দেড় কাপ, নারকেল (স্লাইস করে কাটা) আধা কাপ, আখের গুড় আধা কাপ, কাজুবাদাম ও চিনাবাদাম ভাজা আধা কাপ, ভাজা শুকনা মরিচগুঁড়া ১ চা-চামচ, ঘি ১ টেবিল চামচ ও তেল পরিমাণমতো (ডুবো তেলে ভাজার জন্য)।

গোলমরিচের গুঁড়া, লবণ, মিস্ত্রি হার্বস, চিলি ফ্লেঞ্জ একসঙ্গে মিশিয়ে নিন। এবার দুধের মিশ্রণে ডুবিয়ে রাখা আলুগুলো তুলে একটা একটা করে শুকনা ময়দায় ভালো করে গুঁড়িয়ে তুলে রাখুন। অনেকটা তেল গরম করে মাঝারি আঁচে ওয়েজেসগুলো ভেজে তুলুন অথবা ইলেকট্রিক ওভেনে ২০০ ডিগ্রি প্রি হিটে ২০ মিনিট বেক করুন। সস দিয়ে গরম—গরম পরিবেশন করুন।

প্রথমে চিড়া ভালো করে পরিষ্কার করে নিন। কড়াইতে তেল দিন, তেল গরম হলে অল্প করে চিড়া দিয়ে ডুবো তেলে ভেজে নিতে হবে।

নারকেল টুকরা অন্য একটি কড়াইতে তেলে নিতে হবে। এবার নারকেল নামিয়ে ওই কড়াইতেই এক টেবিল চামচ পানি দিয়ে দিন। গুড় গলিয়ে ঘন পিরায়া মরিচগুঁড়া ও ঘি দিয়ে দিন। এবার নারকেল দিয়ে এক একে অন্য সব উপকরণ দিয়ে দিন। ঘন ঘন নাড়ুন। পিরা মাথো মাথো হয়ে এলে নামিয়ে নিতে হবে।

উপকরণ: বড় আলু (তিন কোনো করে কাটা) ৫-৬টি, দুধ ১ কাপ, ডিম ১টি, ময়দা ১ কাপ, কনফ্লাওয়ার ২ টেবিল চামচ, লাল মরিচগুঁড়া ১ চা-চামচ, মোশানো হার্ব ১ চা-চামচ, গোলমরিচের গুঁড়া ১ চা-চামচ, লাল মরিচগুঁড়া আধা চা-চামচ ও বাটার মিক্স (১ কাপ দুধে ১ টেবিল চামচ ভিনেগার/লেবুর রস ৫ মিনিট রাখুন)।

শুকনা উপকরণ: ময়দা ১ কাপ, কনফ্লাওয়ার ২ টেবিল চামচ, লাল মরিচগুঁড়া ১ চা-চামচ, মোশানো হার্ব ১ চা-চামচ, গোলমরিচের গুঁড়া আধা চা-চামচ, তেল (ডুবো তেলে ভাজার জন্য) পরিমাণমতো।

আলিয়ার যে স্বপ্ন পূরণ হলো



ছবিতে কাজের সুযোগ পেয়ে দারুণ উচ্ছ্বসিত। মহেশ ভাটের ছবির প্রসঙ্গে আলিয়া বলেন, 'ছেটবেলা থেকেই আমি বাবার ছবিতে যিরে খুব উৎসাহিত থাকতাম। ওনার ছবি মুক্তির অপেক্ষায় থাকতাম। ওনার কন্যা হিসেবে আমি সব সময় গর্ব বোধ করি। বাবার পরিচালিত গানের দৃশ্যে অভিনয় করার খুব ইচ্ছা ছিল। কারণ, বাবা খুব যত্নের সঙ্গে ছবিতে গানের ব্যবহার করেন। 'ভাট ক্যাম্পে'র ছবির গান সবাই খুব পছন্দ করে।' কথায় কথায় উঠে আসে লকডাউনে আলিয়ার রোজনামচার কথা। এই লকডাউন তাঁকে অনেক কিছু শিখিয়েছে।

নিজেকে এর আগে এভাবে সময় দেওয়া হয়নি জানিয়ে আলিয়া বলেন, 'লকডাউনের কারণে আমি অনেকটা সময় পেয়েছি। বলা যায় অফুরন্ত অবসর পেয়েছি। আর এই অবসর আমি নানানভাবে উপভোগ করেছি। আমার মন যা চেয়েছে, আমি তা-ই করেছি।' তিনি আরও বলেন, 'ওটিটি প্ল্যাটফর্মে আমি প্রচুর ছবি এবং ওয়েব সিরিজ দেখেছি। গুটিয়ের কারণে সিনেমা বা সিরিজ দেখার সময়ই পেতাম না। আমি সকাল সকাল ঘুম থেকে উঠে টিভি বা ল্যাপটপে নানান ধরনের ছবি এবং ওয়েব সিরিজ দেখেছি।' এ ছাড়া লকডাউনে গিটার বাজানো শিখেছেন আলিয়া। মেডিটেশন আর যোগব্যায়ামও দারুণ উপভোগ করছেন। এমনকি মাঝেমাঝে রান্নাও করছেন।

'সবই ছলনা আর প্রতারণার ফাঁদ'



২৩ বছর বয়সের পার্থক্য নিয়ে প্রতিষ্ঠিত দুই হলিউড তারকার প্রেম, ভালোবাসা, বিয়ে তুমুল আলোচনার জন্ম দিয়েছিল। আর তাঁদের বিচ্ছেদ সেসবকে ছাড়িয়ে গেছে। ৫৭ বছর বয়সী জনি ডেপ আর ৩৪ বছর বয়সী অ্যান্থার হার্ডের ভালোবাসা এখন কেবলই ইতিহাস। শুধু ইতিহাস নয়, মিথ্যা ইতিহাস। হ্যাঁ, অ্যান্থারের ভালোবাসা মিথ্যা; তেমনই দাবি পর্দার 'জ্যাক স্পায়ারো' কিংবা 'উইলি ওয়ালাক' জনি ডেপের। পিপল ম্যাগাজিনকে দেওয়া এক সাক্ষাৎকারে সম্প্রতি এমনটিই বলেছেন জনি।

বলেছেন, সবই ভালোবাসার নামে ছলনা, সবই প্রতারণার ফাঁদ। দুঃখী, ভাড়া হ্রদয় নিয়ে জনি ডেপ বলেন, 'দ্য রাম ডায়েরি' সিনেমার সেটে আমাদের প্রথম দেখা। শুরু থেকে অ্যান্থার আমার সঙ্গে 'অতিরিক্ত মিত্তি' ব্যবহার করেছে। আমি যুগ্মক্রমেও কল্পনা করতে পারিনি, এর আড়ালে কী বিয়ে রয়েছে। সবটাই ভালোবাসার নামে ছলনা, প্রতারণার নিখুঁত জাল। অ্যান্থার শুরুতেই তার সাবেক প্রেমিকের সঙ্গে বিচ্ছেদের বিষয়ে নানা কথা বলল। আমাকে নিয়ে, আমার কাজ, পছন্দ,

অপছন্দসবকিছুতেই ওর তুমুল আগ্রহ। শিল্প, সাহিত্য, সিনেমা, চিত্রকলা আমার যা কিছু পছন্দ; আশ্চর্যজনকভাবে সেগুলোই ওর পছন্দ। সম্পূর্ণ কার্বন কপি। আমি ওর পাতা ত্রেমের ফাঁদে জড়িয়ে পড়তাম। কয়েক মাসের ভেতর ওর সঙ্গে এক ছাদের নিচে থাকা শুরু করলাম। বিয়ে করলাম। অথচ এসবই ছিল আমাকে মই বানিয়ে ওর হলিউডে কারিয়ার গড়ার পরিকল্পনার অংশ। আর আমার কাছ থেকে অর্থ হাতানোর নিখুঁত কর্মযজ্ঞ, যেটাতে ও সফল। এখানেই শেষ নয়। জনি ডেপ অ্যান্থারকে 'স্বার্থপর', 'অনুভূতির দিক থেকে অসৎ', 'ভণ্ড' আর 'প্রতারক'ও বলেন। অন্যদিকে একাধিকবার অ্যান্থার জানিয়েছেন, ১৫ মাসের সংসারের জনি ডেপ নাকি বহুবার মদ খেয়ে বউ পিটিয়েছেন। আবার অ্যান্থারও যে জনি ডেপকে কবে চড় লাগিয়েছেন, এমন ফোনলাপও ফাঁস হয়েছে। মোটকথা, প্রেম নিয়ে জনি আর অ্যান্থার যত না সংবাদ হয়ে এসেছেন, 'অপ্রেম' সেসবকে ছাড়িয়ে গেছে অনেক আগেই।

জনা অ্যালোভেরা জেলের তুলনা হয় না। শুধু এই জেল মুখে লাগিয়ে ১০ মিনিট পর ধুয়ে ফেলুন। মৃত্যুতেই ত্বক উজ্জ্বলতা ফেলুন। টোনিং করলে হলে অবশ্যই। বেড়ে যাবে। টোনিং না করলে লোমকূপের ছিদ্র বড় হয়ে যাবে। বিশেষ কিছু মালিশের মাধ্যমে ত্বককে নারকেল তেল ব্যবহার করে লাগিয়ে সকালে ধুয়ে ফেলুন। তবে তেলে ব্রণ তৈরি হলে ব্যবহার না করা ভালো।

কালো ব্রণ তাড়াতে

বর্ষার আর্দ্রতায় ত্বকের সমস্যা বেড়ে যায় বহুগুণ। ভেজা আবহাওয়ার কারণে ত্বকে ময়লা জমে সহজেই। এ থেকেই হতে পারে ব্রণাক হেডসের মতো সমস্যা। এটিকে ত্বকের ছোট সমস্যা মনে হলেও ব্রণাক হেডস ত্বকের উজ্জ্বলতা নষ্ট করে দেয়। দীর্ঘদিন পরিষ্কার না করলে অনেক সময় স্থায়ীভাবেও লাগ হয়ে যেতে পারে মুখে তৈলাক্ত ভাব ও ধূলাবালি জমে থাকার কারণে ত্বকে ব্রণাক হেডসের মতো সমস্যা দেখা দেয়। ব্রণাক হেডস একধরনের ব্রণ। এতে ত্বকে একধরনের কালো গুঁড়ি গুঁড়ি ছোপের মতো তৈরি হয়; যা সাধারণত নাক, কপাল ও গালের আশপাশেই বেশি দেখা যায়। এটিকে একধরনের খোলা ছিদ্রযুক্ত ব্রণও বলা যেতে পারে। যা তেল, ধূলা—বালি ও মৃতকোষ দিয়ে ভরা থাকে। ব্রণাক হেডসের কারণে মুখের লাগ্না একেবারেই হারিয়ে যায় বলছিলেন বিন্দিয়া এঞ্জলুসিত বিডিটি পারনারের



স্বাধিকারী শারমিন রুচি। সাধারণত তৈলাক্ত ত্বক ও শুষ্ক ত্বকে ব্রণাক হেডস হয় বেশি। তবে ত্বকের সব জায়গাতে দেখা যায় না। বিশেষ করে নাক ও নাকের চারপাশে গালের ওপরের অংশ এবং থুতনিত্তে বেশি ময়লা ও

তেল আটকায় বলে বেশি ব্রণাক হেডস হয়। এগুলো দেখতে ছোট ছোট গোটার মতো আর এর মুখ হয় সাদা। চাপ দিলে ছোট ছোট সাদা অথবা কালো শাঁস বের হয়। কত দিন পর পরিষ্কার করা উচিত ব্রণাক হেডস খুব বেশি পরিমাণে হলে প্রথম দিকে সপ্তাহে তিন দিন। এরপর পরিমাণ কমে এলে সপ্তাহে এক দিনও পরিষ্কার করা যায়।

ত্বকের যা ক্ষতি হয় এতে ত্বকের সৌন্দর্য নষ্ট হয়ে যায়। ত্বক উজ্জ্বলতা ও লাগ্না হারায়। এ ছাড়া ত্বক অসুস্থ করে তোলে ব্রণাক হেডস। ঘরোয়া উপাদান ব্যবহার করেও ব্রণাক হেডস দূর করা যেতে পারে।

যেসব উপাদানে দূর হবে ব্রণাক হেডস লেবু লেবুর ওপর চিনি বা লবণ দিয়ে ত্বকে ঘষে নিন। ১০-১২ মিনিট ঘষে নেওয়ার পর মুখ ধুয়ে ফেলুন। দারুচিনি দারুচিনি ত্বক পরিষ্কার ও উজ্জ্বল রাখতে বেশ ভালো কাজ করে। ১ চা-চামচ দারুচিনি গুঁড়ার সঙ্গে লেবুর রস মিশিয়ে ক্রুব তৈরি করে লাগাতে হবে এবং ২০ মিনিট পর মুখে ব্রণাক হেডস অনেকটাই কমে যাবে।

অ্যালোভেরা ব্রণাক হেডস বা ওয়াইট হেডস, ব্রণ বা মুখের অতিরিক্ত তেল দূর করার ফেলুন। আরও কিছু পরামর্শ ব্রণাক হেডস পরিষ্কার করার পর টোনিং করতে হবে অবশ্যই। কারণ, টোনিং না করলে লোমকূপের ছিদ্র বড় হয়ে যাবে। বিশেষ কিছু মালিশের মাধ্যমে ব্রণাক ও হোয়াইট হেডস পরিষ্কার করা যায়। বিশেষ এই পদ্ধতিগুলো জেনেই মালিশ করতে হবে। এর ফলে ত্বকের অন্যান্য সমস্যাও দূর হবে। প্রতিদিন অন্তত দুবার মুখ পরিষ্কার করতে হবে। শরীর ও মুখ মোছার জন্য আলোচনা তোয়ালে থাকে ব্যাকটেরিয়া দূর করে কিছুটা তুলিয়া ভিনেগার লাগিয়ে ত্বকে ব্যবহারের পর তা শুকিয়ে গেলে কুসুম গরম পানি দিয়ে ধুয়ে

মাসিক

ক্রিকেটারদের মানসিকভাবে সুস্থ রাখায় জোর দিচ্ছে অস্ট্রেলিয়া



করোনাভাইরাস মহামারিতে আতঙ্ক, অসুস্থতা, বেকারত্ব, নানা অনিশ্চয়তায় স্বাভাবিকভাবেই মানুষের মানসিক চাপ বেড়েছে। মানসিক চাপে আছেন ক্রিকেটার ও ক্রিকেটসংশ্লিষ্ট অনেকেই। ক্রিকেট অস্ট্রেলিয়া (সিএ) তাই জোর দিচ্ছে ক্রিকেটারদের মানসিক স্বাস্থ্য ঠিক রাখার ওপর। অস্ট্রেলিয়া নারী ও পুরুষ দলে অবশ্য আগে থেকেই দুজন মনোবিদ কাজ করছেন। নারী দলে কাজ করেন পিটার ক্লার্ক আর পুরুষ দলে মাইকেল লয়েড। এবার তাঁদের কাজের পরিধি আরও বাড়তে চাইছে সিএ। অস্ট্রেলিয়ান ক্রিকেট বোর্ড আসলে এই মহামারিতে আরও বড় পরিসরে মানসিক স্বাস্থ্য নিয়ে কাজ করতে চাচ্ছে। বোর্ডের সঙ্গে চুক্তিবদ্ধ ক্রিকেটাররা তো আছেনই, রাজ্য দল, বিগ ব্যাশ ও ক্লাব পর্যায়েও সিএ বিষয়টি নিয়ে কাজ করবে। সিএর হাই পারফরম্যান্সের প্রধান ড্রিড জিন বলেছেন, "নতুন মানসিক স্বাস্থ্য এবং সুরক্ষা বিষয়ক মনোবিদদেরা ক্রিকেট অস্ট্রেলিয়ায় মানসিক স্বাস্থ্যের প্রতি আরও বেশি মনোযোগ দিবেন। সিএর চুক্তিবদ্ধ খেলোয়াড়দের জন্য আরও বৃহৎ পরিসরে কাজ করবেন। মানসিক স্বাস্থ্যকে অগ্রাধিকার দিতে এটি দারুণ এক সুযোগ। এটি আমাদের দলের সঙ্গে কাজ করা বর্তমান মনোবিজ্ঞানীদের আরও শক্তিবদ্ধ করতে সহায়তা করবে।" এর আগে অস্ট্রেলিয়ার তিন ক্রিকেটার স্নেন ম্যাকগোয়েন, নিক ম্যাডিসন ও উইল পুকোভস্কি মানসিক সমস্যায় ক্রিকেট থেকে নিজেদের বিচ্ছিন্ন করে ফেলেছিলেন। করোনাভাইরাসের মহামারিতে মানসিক সমস্যা আরও বাড়তে পারে ক্রিকেটারদের। জিন তাই বলছেন, "এটি এখন আরও গুরুত্বপূর্ণ হয়ে দাঁড়িয়েছে। এখন মানসিক স্বাস্থ্যের সমস্যাগুলো বেড়েই চলেছে। বিশেষ করে শীর্ষ ক্রিকেটারদের চাহিদা, কোভিড এবং চরম অনিশ্চয়তার কারণে। আমাদের খেলোয়াড়, কোচ ও স্টাফদের সঠিক সমর্থন এবং পরিবেশ সরবরাহ করা অত্যন্ত গুরুত্বপূর্ণ হয়ে দাঁড়িয়েছে।"

ধোনির পথচলার ভিত গড়ে দিয়েছিলেন সৌরভ



সম্প্রতি যৌথভাবে একটি জরিপের আয়োজন করেছিল ইএসপিএনক্রিকইনফো ও স্টার স্পোর্টস। সেই জরিপে সৌরভকে পেছনে ফেলে ভারতের সর্বকালের সেরা অধিনায়ক হয়েছেন মহেন্দ্র সিং ধোনি। ভারতের ক্রিকেট ইতিহাসে কে সেরা অধিনায়কসৌরভ গাঙ্গুলী, নাকি মহেন্দ্র সিং ধোনি। সম্প্রতি যৌথভাবে একটি জরিপের আয়োজন করেছিল ক্রিকইনফো ও স্টার স্পোর্টস। সেই জরিপে সৌরভকে পেছনে ফেলে ভারতের সর্বকালের সেরা অধিনায়ক হয়েছেন মহেন্দ্র সিং ধোনি। তবে শীলঙ্কার সাবেক অধিনায়ক কুমার সাঙ্গারকার মনে করেন অধিনায়ক ধোনির পথচলার ভিতটা গড়ে দিয়েছিলেন সৌরভই। ১৭ জুলাই ছিল ধোনির জন্মদিন, ৮ জুলাই সৌরভের। দুই মহান ক্রিকেটারের জন্মদিন উদ্‌যাপন করার লক্ষ্যেই জরিপটির আয়োজন করেছে স্টার স্পোর্টস ও ক্রিকইনফো। এই জরিপের সঙ্গে জড়িত ছিলেন প্রায়শই সঙ্গী, সাঙ্গারকার, গৌতম গম্ভীর, ইরফান পাঠান ও কৃষ্ণমাচারি শ্রীকান্তের মতো সাবেক ক্রিকেটাররা। সম্প্রতি সেই জরিপের ফল প্রকাশ করা হয়েছে স্টার স্পোর্টসের 'ক্রিকেট কানেক্টেড'-এর সর্বশেষ অধ্যায়ে। কয়েকটি ক্যাটাগোরিতে ভোটাভুটি হয়েছে। সেই ভোটাভুটিতে অধিনায়ক হিসেবে ব্যাট হাতে পারফরম্যান্সে সৌরভের চেয়ে ধোনি ভোট বেশি পেয়েছেন। সব মিলিয়ে অবশ্য ধোনি দশমিক ৫০-এর চেয়ে কম পেয়েছেন এগিয়ে ছিলেন। আটটি ক্যাটাগোরির মধ্যে ধোনি এগিয়ে ছিলেন চারটিতে। অধিনায়ক হিসেবে ভারতকে ২০১১ বিশ্বকাপ, ২০০৭ টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপ ও ২০১৩ সালের চ্যাম্পিয়নস ট্রফি জিতিয়েছেন ধোনি। আইসিসির তিনটি টুর্নামেন্টের সব কটি জেতা প্রথম অধিনায়কও তিনিই। সৌরভ এত কিছু না জিতলেও তাঁর আমলেই ভারত ভয়ভরহীন ক্রিকেট খেলতে শিখেছে। সৌরভের নেতৃত্বে সেই সময়ের পরাক্রমশালী অস্ট্রেলিয়াকে হারিয়েছে ভারত।

PNIT No.No.F.8(58)/H&SC/TM/2020-2 /1012
Dated, 04/11/2020
PRESS NOTICE INVITING e- TENDER
e-Tender is invited from the competent agencies/firms capable of executing Commercial Floricultural Projects on Gerbera under protected structures of 200 sq. mt. each with drip irrigation system and also supply of planting materials of Gerbera for a single unit i.e 200 sq.m area.
The competent agencies/firms capable of executing such projects and have a minimum turnover of Rs. 3.00 crore per year, at least for a period of last three consecutive years, having documentary evidence on completed projects, only would be eligible for participating in this tender process. The Tender value is Rs. 219.80 lakh (Rupees Two Crore Nineteen Lakh Eighty Thousand) only. The Bid submit- ionend date is on 07/12/2020. The bid shall be opened on the day by the designated Bid Openers on behalf of the Director of Horticulture & Soil Conservation, Paradise Chowmmuni Agartala, West Tripura, 799001 on 09/12/2020 and the detail shall be accessible by intending bidder through website <https://tripuratenders.gov.in>. For any enquiry, please contact e-mail : dhctripura@y00o.co.in; tmccltripura@gmail.com.
(Dr. P.B. Jamatia)
Director Horticulture & Soil Conservation, Tripura, Agartala.
ICA/C-2058/2020-21

স্টোকসের বিশ্বকাপ জেতানো ধুলো আর ধোঁয়ার গল্প

কারিয়ারের এর চেয়ে বড় ইনিংস অনেক খেলেছেন বেন স্টোকস। আরও বড় বড় ইনিংস নিশ্চয়ই খেলবেন। গত অ্যাশেজের মতো অবিশ্বাস্য পরিস্থিতি থেকে দলকে জেতানোও। কিন্তু ৯৮ বলে ৮৪ রানের অপরাধিত ওই ইনিংসটির চেয়ে মূল্যবান আর কোনো ইনিংস হয়তো আর খেলা হবে না। একটা দেশের আজন্ম লালিত স্বপ্ন পূরণ করা ইনিংস এক জীবনে মানুষ কয়বারই বা খেলার সুযোগ পায়। ২০১৯ বিশ্বকাপ ফাইনালে নিউজিল্যান্ড ও বিশ্বকাপ ট্রফির মাঝে দাঁড়িয়েছিলেন শুধু স্টোকস। এই অলরাউন্ডারের হাল না ছাড়া মানসিকতাই শেষ বল পর্যন্ত টেনে নিয়ে গেছে ম্যাচ। কিন্তু বহু চেষ্টাতেও দলকে জেতাতে



পারেননি নির্ধারিত ওভারে। শেষ বলে দুই রান নিতে গিয়ে রান আউট হয়েছেন তাঁর সঙ্গী। অমন দুর্ভাগ্য এক ইনিংস খেলেও তাই সুপার ওভারে ব্যাট করার জন্য নামতে হয়েছিল তাঁকে। শেষ পর্যন্ত সে চাপও জয় করে ইংল্যান্ডকে এনে দেন বিশ্বজয়ের উৎসব করার সুযোগ কিন্তু স্টোকস কি সেদিন একটুও চাপ অনুভব করেননি? হ্যাঁ, চাপ ঠিকই অনুভব করছিলেন এই অলরাউন্ডার। ইংল্যান্ডের বিশ্বকাপজয় নিয়ে প্রকাশিত বই 'মরণগাস ম্যান: দ্য ইনসাইড স্টোরি অব ইংল্যান্ডস রাইজ ফ্রম ক্রিকেট ওয়ার্ল্ড কাপ হিউমিলেশন টু গ্লোরি'তে জানাচ্ছে হয়েছে চাপ কাটাতে সেদিন কী করেছিলেন

প্লে-অফের সূচী চূড়ান্ত হলো

দুর্ভাগ্যে ৫৬ ম্যাচের লিগ শেষ। কোভিড কালের ক্রিকেট কার্নিভালে জন্মদাতা শেষ চারের লড়াই। লিগের শেষ ম্যাচ পর্যন্ত অপেক্ষা করতে হল প্লে-অফের চতুর্থ দলের জন্য। মুম্বই ইন্ডিয়ানস, দিল্লি ক্যাপিটালস আর রয়্যাল চ্যালেন্জার্স ব্যাঙ্গালোর আগেই প্লে-অফ নিশ্চিত করে। লড়াই ছিল সানরাইজার্স হায়দরাবাদ আর কলকাতা নাইট রাইডার্সের মধ্যে কে যাবে প্লে অফে? লিগের শেষ ম্যাচে মুম্বইয়ের মুখোমুখি হয়েছিল হায়দরাবাদ। মুম্বই জিতলে প্লে অফে চলে যাবে কেবলকার। আর হায়দরাবাদ জিতলে প্লে অফে পৌঁছে যাবে সানরাইজার্স হায়দরাবাদ। এই ছিল সহজ সমীকরণ। মুম্বইকে ১০ উইকেটে হারিয়ে প্লে অফে জায়গা পাকা করে নিল সানরাইজার্স হায়দরাবাদ। একমুহুরে দেখে দিল্লি আইপিএল ২০২০ সালের প্লে-অফের সূচী ৫ নভেম্বর, বৃহস্পতিবার-প্রথম কোয়ালিফায়ারে মুখোমুখি মুম্বই ইন্ডিয়ানস এবং দিল্লি ক্যাপিটালস (দুর্ভাগ্যে খেলা শুরু ভারতীয় সময় সন্ধ্যা সাড়ে সাতটায়) ৬ নভেম্বর, শুক্রবার-এলিমিনেটরে মুখোমুখি সানরাইজার্স হায়দরাবাদ এবং রয়্যাল চ্যালেন্জার্স ব্যাঙ্গালোর (আবু ধাবিতে খেলা শুরু ভারতীয় সময় সন্ধ্যা সাড়ে সাতটায়) ৮ নভেম্বর, রবিবার-দ্বিতীয় কোয়ালিফায়ারে মুখোমুখি হবে মুম্বই-দিল্লি ম্যাচের পরাজিত দল এবং হায়দরাবাদ-ব্যাঙ্গালোর ম্যাচের জয়ী দল (আবু ধাবিতে খেলা শুরু ভারতীয় সময় সন্ধ্যা সাড়ে সাতটায়) ১০ নভেম্বর, মঙ্গলবার-দুর্ভাগ্যে ২০২০ আইপিএলের মেগা ফাইনালে মুখোমুখি প্রথম এবং দ্বিতীয় কোয়ালিফায়ারের জয়ী দল (খেলা শুরু ভারতীয় সময় সন্ধ্যা সাড়ে সাতটায়)

বিশ্বকাপের ব্যথা এখনো ভুলতে পারছে না নিউজিল্যান্ড

মায়ুক্ষয়ী সেই ক্রিকেট বিশ্বকাপ ফাইনালের এক বছর পূর্তি আজ। শিরোপার একদম হাতছাড়া দুরভেদে চলে এসেও খালিহাতে ফিরতে হয়েছিল সেদিন কেইন উইলিয়ামসনদের। যে যন্ত্রণার স্মৃতি এখনও দগদগসুপার ওভারের দ্বিতীয় ইনিংসের খেলা। ক্রিকেট মার্চিন গাঙ্গুলি আর জিমি নিশাম, ওদিকে বল হাতে ইংল্যান্ডের জফরা আর্চার শেষ দুই বলে তখন তিন রান লাগে। মূল ম্যাচে ইংল্যান্ডের ইনিংসের শেষটার মতো দুশাপট! পঞ্চম বলে এক রান নিয়ে সমীকরণটা এক বলে দুই রানে নিয়ে এলেন গাঙ্গুলি-নিশাম। শেষ বলটা ডিপ উইকেটের দিকে কানোরকমে ঠেলে পড়িমরি করে ছুট লাগালেন গাঙ্গুলি। এক রান পেলেন, দ্বিতীয় রানটা নিতে গিয়ে গেলেন রান আউট! বাস, সুপার ওভারেও টাই!

এমন ম্যাচে কেউ জয়ী বা পরাজিত থাকে না। তাও, ট্রফি তো কোনো এক দলকে দিতেই হবে, তাই বৃষ্টি আইসিসি নিয়ম করে রেখেছিল, সুপার ওভারের পরেও ম্যাচ টাই হলে যে দল সবচেয়ে বেশি বাউন্ডারি মারবে, তারাই জিতবে। আর এ হিসাবে ইংল্যান্ড মেরেছে ২৪ বাউন্ডারি, নিউজিল্যান্ড ১৬টি। অর্থাৎ ইংল্যান্ডই জয়ী। একদম শেষ পর্যন্ত গিয়েও তাই খালি হাতে ফিরতে হয়েছিল কিউইদের সে যন্ত্রণা কী এখনও পোড়ায় না তাঁদের? এক বছর পর সে দলের কোচ-খেলোয়াড়দের কথা শুনলে সে নিয়ে আর সন্দেহ থাকার কথা নয়!

No. F.6(1)-Agri./EE/W/2018-19/P/V/ 2127-39
Dated, Agartala, the 6th November, 2020.
PRESS NOTICE INVITING e- TENDER NO.-17/AGRI/EE(WEST)/2020-21
On behalf of the Governor of Tripura, the Executive Engineer (west), Department of Agriculture & Farmers' Welfare, Government of Tripura, Agartala, West Tripura invites separate percentage Rate e-Tender from the eligible bidders upto 3.00PM on 25 /11/2020 for the following works.

Sl. No	Name of work ENIT NO.	Estimated Cost	Amount Money	Time for Completion	Tender Fee	Pre-bid discussion	e-bidding	Time and Date of opening of bid
1	DNIT NO. E-44/AGRI/EE(WEST)/2020-21	Rs.2,01,606.00	Rs.2,127.00	60 Days	Rs.1,000.00	30/11/2020	30/11/2020 upto 3.00PM	26/11/2020 11:00AM
2	DNIT NO. E-45/AGRI/EE(WEST)/2019-20	Rs.6,79,435.00	Rs.6,79,435.00	90 Days	Rs.1,000.00	30/11/2020	30/11/2020 upto 3.00PM	26/11/2020 11:00AM
3	DNIT NO. E-46/AGRI/EE(WEST)/2019-20	Rs.15,43,751.00	Rs.15,43,751.00	90 Days	Rs.1,000.00	30/11/2020	30/11/2020 upto 3.00PM	26/11/2020 11:00AM

Interested bidders can view the tender documents in the e-portal www.tripura.tenders.gov.in and in the O/o the Executive Engineer (West), Department of Agriculture & Farmers Welfare,Agartala, FOP AND ON BEHALF OF THE GOVERNOR OF TRIPURA.

ICA/C-2051/2020-21
(Er. S. K. Milakar)
Executive Engineer(West)
Department of Agriculture & FW
Tripura, Agartala

